

# 政治博弈,有时少不了出格言行



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

政客或官员也是人,有时难免会情绪化,说些危言耸听的话,办些不靠谱的事。但如果把情绪化打上双引号,那他的言行恐怕就不只是头脑发热那么简单了。

本周一,美国“新科”联邦参议员、共和党人汤姆·科顿率头写了一封公开信,收信人是“伊朗伊斯兰共和国领导人”,署名“美国参议院”。如果此事是他一

人所为,恐怕还不会引发轩然大波。重要的是,还有另外46名共和党籍联邦参议员在这封信上签了名,其中就包括参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔。

信中提醒伊朗道,美伊近期可能达成的伊核问题谈判协议,如果得不到美国国会的支持,顶多只能算一份“行政协议”,既有可能被国会否决,也有可能被下届美国总统推翻。此信一出,即遭到奥巴马的谴责,称这帮共和党人在与伊朗强硬派套近乎,“这种同盟关系倒不常见”。

身兼参议院议长的美国副总统拜登说,他在参议院待了36年,从没见过议员直接向他国提建议,更不用说是向美国的对

手。白宫发言人欧内斯特直斥共和党人“简单粗暴”,称此举根本不符合美国当前的利益。就连伊朗外长扎里夫也回应说,“这封信没有任何法律价值”,信件原作者可能“不懂国际法”。

联想不久前美国众议院议长、共和党人约翰·博纳绕过白宫,邀请以色列总理内塔尼亚胡访美一事。在去年美国中期选举之后,共和党全面掌控了国会参众两院,在2016大选日益临近之时,“驴象之争”似乎已经进入白热化阶段。博纳把白宫晾在一边的做法,以及此次参议院共和党的联名信,看似“逾规之举”,其实目的还是为了拆奥巴马的台,进而打击民主党选情。

本周,“逾规”的不仅是美国

共和党人。11日,希腊和欧盟就财政救助展开新一轮磋商。希腊国防部长卡门诺斯在谈判前放狠话,称若欧盟停止救助希腊,希腊将向来自各地的移民甚至恐怖分子发放出入申根签证,用移民潮打击欧盟。为了拿到救助款,希腊政府上下也是蛮拼的,可这真不该是一国国防部长说出来的话,更像一个失去理智的希腊愤青所言,尤其是还涉及恐怖分子。要知道,两个月前的巴黎连环恐袭震惊欧洲,卡门诺斯的话显然会触碰到一些国家的伤口。

卡门诺斯的狠话显然是想给欧盟施压,只是这种政治策略拙劣又低级,能否管用还需拭目以待。眼下,另一桩出格之举已

经有了结果:朝鲜驻孟加拉国大使馆第一秘书孙荣南走私近27公斤黄金被查,遭孟加拉国驱逐出境。朝鲜驻孟大使也在被召见时为此道歉,并保证会对孙荣南采取惩罚措施。

至于怎么惩罚,我们不得而知,不过,似乎可以推测的一点是,作为外交官,孙荣南不可能不知晓孟加拉国法律规定最多只能带2公斤黄金入境,他之所以敢冒如此大的风险走私近27公斤黄金,恐怕不会是为了一己之私。如果这笔重金能够顺利支援朝鲜国家建设,那将是孙外交官履历上的闪光一笔。然而,现在孙外交官的行为给朝鲜的国家形象抹了黑,回国后的境遇恐怕只能自求多福了。

财富三明治

## 小心!智能机器人要来抢工作了

崔滨

上任七年以来首次访日,德国总理默克尔本周抵达东京后的第一个参观项目,选择了代表日本最高科技水平的双脚踏行走机器人“ASIMO”。看着默克尔和“ASIMO”愉快玩耍,我们心里除了默默赞叹智能机器人的酷炫强大,是不是还会隐隐担忧:要是这货以后被老板搬到办公室里,我们还有没有存在的价值呢?

你并不是在杞人忧天,看看我们身边,已经默默潜伏着很多勤劳聪明的智能机器人。比如手机里的智能语音控制模块,借助精确的语音识别和智能检索,向你询问的很多事情都能得到令人满意的答复。又比如已经在路上游逛了上百万公里的谷歌汽车,便是由智能机器人操控的无人驾驶车。如果你恰好在做着客服、导购、司机这样的工作,英国研究机构认为,到2040年,多数程序性、重复性的体力劳动为主的工作岗位,将完全由机器人接管。

还不止这些,《华尔街日报》日前盘点了最可能被机器



9日,在日本东京,德国总理默克尔与机器人握手互动。

人取代的十大工作,其中赫然出现了记者、医生甚至酒保这些我们一直认为不会被机器替代的创造性工作岗位。美联社近期刚刚披露,他们启用的“写稿机器人”已经正常工作了半年多,每天能写30多篇与普通记者难分伯仲的常规财经稿件。所以当看到这篇稿子的时候,很可能会怀疑这是不是智能机器人自己做的代言。

得益于大数据、云计算和算法的日臻完善,如今的机器人已经不仅仅具有精确标准的动作、不知疲倦的力量,它还有强大的自我学习能力,就像眼下大热的电影《超能陆战队》里的“大白”一样,又萌又暖地俘获主人的心……顺便让主人下岗。

正在举行的全国两会期间,全国政协委员、百度CEO李彦宏提交了加快发展中国智能

机器人的提案,而且他很有信心地表示,人工智能经过半个多世纪的发展,已经到了一个快要出现“井喷式”创新的前夜,机器人规模与人类共事,深刻改变日常生活的“奇点”正加速临近。

也许真的用不了多久,电影里让我们又爱又怕的“大白”就会走进真实的世界。虽然机器人来抢我们的工作听起来挺让人揪心,但我更愿意在这里引述想让司机都下岗的谷歌创始人拉里·佩奇的观点:“短期内市场对劳动力的需求不会凭空消失,它只会从一个领域转移到另一个领域,就像在100年前,全球90%以上的人们还都是农民,这种由技术进步引发的的工作方式转变不足为奇。何况人们总是希望获得更多有创造性、娱乐性的东西。”

如果要我说,智能机器人真能一边创造人类所需的物质财富,一边又能让人类无需劳动,那不正是我们梦寐以求的理想世界吗?我们的确需要工作,但我们更希望能有更多时间陪伴家人,或者从事自己感兴趣的事,不是吗?

涨知识

## 《欧洲常规武装力量条约》

在美国计划增兵波罗的海三国,同时乌克兰宣布追加军费采购新式装备之后,俄罗斯也做出了相应的反应。俄罗斯外交部10日宣布,俄联邦自11日起暂时退出《欧洲常规武装力量条约》联合协商小组会议,因为2007年俄罗斯有关暂停该条约活动的声明期限已满。在维也纳军事安全和武器控制问题谈判会议上,俄罗斯代表团团长玛祖尔说,由于当前《欧洲常规武装力量条约》联合协商小组“仅在欧安组织外长理事会会议前启动”,实际上几乎处于

“完全关闭的状态”,“且西方国家经常利用这一平台要求俄罗斯重新遵守损害自身利益的旧《欧洲常规武装力量条约》”,因此联合协商小组对俄方已经没有意义。他认为,北约国家“实际上更倾向于避开条约规定扩大联盟,同时编造借口阻碍条约修改协议的实施”,这很遗憾。

《欧洲常规武装力量条约》是北约和华约于1990年签署的。该条约对华约和北约两大军事集团各类常规兵器总量、地区限额、国家限额、核查方式等作出了规定。华约解散和苏联解

体后,俄罗斯一直要求修改该条约。1999年11月,欧洲安全与合作组织首脑会议通过对条约的修改协议。2004年俄罗斯议会批准了该协议,但迄今仍没有一个北约国家批准该协议。随着北约不断东扩和美国计划在捷克和波兰部署反导系统,俄罗斯总统普京2007年7月14日签署命令,决定俄暂停执行《欧洲常规武装力量条约》以及与其相关的国际协议,以应对俄罗斯面临的国家安全威胁。同年11月30日,普京签署了暂停执行《欧洲常规武装力量条约》的联邦法案。

## 国际组织中的中国面孔

11日,国际民航组织第204届理事会在位于加拿大蒙特利尔的总部投票选举产生了下任秘书长。中国政府提名的现任国际民航组织行政服务局局长柳芳成功当选。她是国际民航组织历史上首位中国籍秘书长,也是首位女性秘书长。近年来,在有影响力的国际组织中,中国人担纲、领衔的越来越多。

2006年11月8日,陈冯富珍成为首位担任世界卫生组织总干事的中国人。作为香港卫生署前署长,她在1997年禽流感、2003年“非典”疫情中展现出的敬业、果敢和干练,给人留下了深刻的印象。2011年7月26日,中

国央行前副行长朱民正式出任国际货币基金组织副总裁,他是进入该组织最高管理层的首位中国人。这也是自1944年成立以来,国际货币基金组织首次打破管理层“一正三副”模式,为朱民增设第四个副总裁职位。同年11月10日,第66届联大和安理会同时举行国际法院法官换届选举,中国籍候选人薛捍勤高票当选,任期于2012年2月6日开始,为期九年。此前,薛捍勤曾担任外交部条约司司长和中国驻荷兰、东盟大使。

2013年6月,联合国工业发展组织第41届理事会投票选举

新任总干事,中国政府推荐候选人、财政部副部长李勇胜出。这是内地中国人首次担任联合国专门机构主要负责人。同年11月,中国教育部副部长郝平当选联合国教科文组织新一届大会主席,任期两年。这是该组织历史上中国代表首次获选大会主席。

2014年10月23日,国际电信联盟第19次全权代表大会举行新一任秘书长选举,156个成员国参与投票,赵厚麟高票当选,成为国际电信联盟150年历史上首位中国籍秘书长。他于2015年1月1日正式上任,任期四年。

(赵恩霆 整理)

一周声音

“把你们国家的体育场向妇女开放。这项运动属于所有人。”

——国际足联主席布拉特敦促伊朗允许妇女进入体育场观看足球比赛。

“我们德国人应竭尽所能保持欧洲团结。”

——德国财政部长期伊布勒说,德国议会日前以压倒多数通过了将希腊金融援助计划再延长4个月的决定。

“连傻瓜都知道这是贼喊捉贼。”

——印度伊斯兰教神职人员奈克称,“9·11”事件是美国自导自演的。

“希望日本政府向前看,为了世界和平与和谐,秉持面向未来的视野,尤其期待(谈话内容)能着眼于与亚太地区、邻国建立和谐关系。”

——联合国秘书长潘基文11日在访日前夕会见日本媒体,对“安倍谈话”提出期待。

“德国在纳粹主义时期和大屠杀期间给全世界带来恐怖经历后,还能被国际社会接受,我们感到幸运。”

——德国总理默克尔9日在日本发表演讲时说,“正视历史”和“宽容态度”是修复国家间关系的正解。

“作为一个有35年之久的长期中国问题观察家,目前中国的反腐之激烈、全面和长久令我吃惊。它真正是自上而下,席卷全国。”

——澳大利亚前总理陆克文说。

“忽视5月9日在莫斯科举行的反法西斯战争胜利70周年庆祝活动,意味着对缅怀为解放捷克斯洛伐克而阵亡的15万苏联战士的侮辱。”

——捷克总统泽曼说。此前,捷克总统新闻发言人证实,泽曼接受了前往莫斯科庆祝胜利日的邀请。

“几个月后的夏天将会有五千欧洲人前往加入‘伊斯兰国’,到今年底这一数字将会增加到一万人。这样的威胁你们感受到了吗?”

——法国总理瓦尔斯日前接受法媒采访时预测。

“那些想削弱俄罗斯,挑衅当前局势的人对整个欧洲而言更加危险。”

——德国副总理加布里尔日前在接受采访时表示,俄罗斯的衰弱对整个欧洲来讲都很危险。

“2014年3月当地居民实施的入俄公投合法。日本的对俄制裁是追随美国,应该尽早取消制裁。”

——日本前首相鸠山由纪夫11日在访问克里米亚时说。

(赵恩霆 整理)